



湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2026年2月

17

星期二

丙午年正月初一
第27641号

今日4版



沈晓明调研春节期间保供稳价工作和文旅市场情况

加强民生保障 促进节日消费 让全省人民度过欢乐平安祥和的春节

湖南日报2月16日讯(全媒体记者 刘燕娟)2月16日农历除夕,省委书记沈晓明在长沙调研春节期间保供稳价工作和文旅市场情况,强调要坚持以人民为中心的发展思想,加强民生保障,促进节日消费,抓实安全生产,让全省人民度过一个欢乐平安祥和的春节。

湘江新区锦尚生鲜市场是长沙市最大的零售农贸市场,服务周边数十个社区,来置办年货的市民络绎不绝。沈晓明不时与商户交流,询问产品货源渠道、价格和供应情况,并来到市场内

的食品安全快检室,检查食品安全检测落实情况。他指出,要扎实做好农产品保供稳价工作,优化货源组织,做到货源充足、种类丰富、价格稳定,更好满足群众节日多样化需求。要严把食品安全关,提高市场的精细化、规范化管理水平,让群众买得放心、吃得安心。

长沙世界之窗春节期间推出民俗庙会活动,吸引了不少市民和游客。沈晓明来到景区,了解节假日运营情况,并走进公安执勤室、微型消防站,察看景区安全设施、秩序维护等情况。

他指出,要充分挖掘湖湘历史文化,打造更多群众喜闻乐见的文旅融合新产品。要优化服务保障,确保景区假日运行安全有序。

白果园旅游休闲街区是长沙古迹及历史风貌留存最集中的片区之一,街区引入特色民宿、网红餐饮等业态,成为年轻人创业聚集地。沈晓明来到这里察看街区概貌,了解历史建筑保护和青年创业新业态发展等情况,指出要注重保留传统建筑风貌,推动文旅融合发

展,积极培育支持青年创业,丰富消费

业态,为游客提供更多高品质文旅产品。

走进文和友,实景还原的长沙老街市上人群熙熙攘攘,浓浓的年味扑面而来。沈晓明边走边看,了解门店建设经营、食材供应、年夜饭销售等情况,指出要不断丰富文旅消费场景,更好满足市民和游客需求,充分激发市场活力。要提高安全意识,强化责任落实,严防各类安全隐患,为市民游客提供舒适放心的消费环境。

省领导吴桂英参加。

新春走基层

瑶乡灯火映新春

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 见习记者 陈娟 通讯员 汪继生 陈妍霏

2月14日,晨雾笼罩着常宁塔山瑶族乡鳌头村,国网湖南电力(洋泉红雁)共产党员服务队塔山服务站彭军、周青、邓敦球三名队员上山了。

常宁塔山素有衡阳“西藏”之称,瑶族乡是衡阳市唯一的少数民族乡。三人来到孤寡老人盘春秀家中,为老人送上帮其售卖山药和冬笋的1500元现金,还带来了自掏腰包购置的米、油等年货。

自从十年前得知盘春秀老人儿子离世、孤身一人后,三人便成了她家“常客”。从老房子到新房子,从线路检修到生活照料,一来就是十个春秋。此前老人搬进新房时,全屋的电线、开关和灯泡也是三位电力员工自费购置、义务安装,让昏暗的新房亮起灯光。

“拿着!一定要拿着!”三人离开时,盘春秀拎着一块新熏制的腊肉,硬是往彭军怀里塞。“阿姨,您留着过年吃!”彭军连连笑着推辞,留下老人站在门口喊:“你们比亲人还亲啊!”

在服务站的“爱心台账”上,像盘春秀老人这样的特殊客户共有96户,台账详细记录了他们的家庭状况和生活情况。

回溯到2009年,国网衡阳供电公司接管塔山用电业务时发现,这座深山里最远的村组距离山下的洋泉供电所有50多公里,村民办理用电业务要翻山越岭。

为了打通服务群众的“最后一公里”,国网湖南电力(洋泉红雁)共产党员服务队塔山服务站于2018年11月23日成立。彭军、周青和邓敦球,是塔山服务站仅有的三名成员。乡政府特意腾出两间房,一间堆放工具,一间兼具办公、值班与住宿功能。从此,这座海拔千余米的山间,有了一个让村民随时找得到、办事靠得住的电力“暖心驿站”。

临近春节,村民们烘腊肉、打糍粑,大功率电器齐上阵,用电负荷较平日翻倍增长。

虽然近两年塔山瑶族乡的电网基础

持续升级,供电可靠性大幅提升,但三人丝毫不敢松懈。白天,走访山间2000多户人家,挨家挨户打开表箱检查开关是否松动,用专业仪器检测电压电流。

夜幕降临,塔山被浓得化不开的雾气笼罩着,此时正是全村用电的高峰期。山风裹着湿冷的雾气往衣领钻,三人背着工具包,打着手电筒去巡视10千伏洋塔线277至285号电杆。

这段山路是巡线的“硬骨头”,最窄处不足半米,路面铺满潮湿的松针和碎石。

“小心脚下!”站长彭军走在最前面,手电光稳稳地照向路面,每一步都踩实后才敢迈步。山风呼啸着掠过耳畔,手电的光柱在浓雾中照不了很远,他们只能凭着经验,在蜿蜒的山路上摸索前行。

寒雾中,三束手电光在山间缓缓移动,9基电杆、400多米山路,他们走了整整一个小时。回到服务站时,三人的眉毛上都结了一层薄薄的白霜。

长风掠岳,湘水汤汤;星霜荏苒,又启新程。

当零点的钟声叩开丙午马年的大门,我们谨致以最诚挚的祝福,恭祝您:新春快乐,阖家安康,龙马精神,万事皆可期!

春节,是中国人心中最柔软的刻度。它存在于具体而微的烟火气中:父母在厨房里忙碌的身影,孩子们接过压岁钱的雀跃,还有窗花上凝结的霜气,茶杯上氤氲的热雾。我们风尘仆仆地归来,是为了确认,那盏为自己留的灯依然明亮,那扇向自己敞开的门温暖如常。

守一方热土,暖万家心田。回望旧岁,湖南交出的是一份坚实而温暖的答卷。

那是发展的底气。2025年,全省地区生产总值迈上5.53万亿元台阶,稳居全国前十;规模工业增加值同比增长6.2%,高于全国平均水平,粮食总产量历史性站上620亿斤新台阶。我们扛牢了经济大省挑大梁的责任担当。数字背后,是每一个车间里不灭的灯火,是每一片稻田里躬耕的背影,是三湘儿女的奋斗与坚守。

那是创新的疆场。北斗峰会启新程,“人工智能+”行动蓝图铺开,创新的火炬在“湖广为盛”的土地上蓬勃生长。比产业突破更动人的,是人才的涌动。从赴上海揽才时将“C位”让给高校学子,到全面落实支持大学生创业“七个一”政策,再到重点部署“四个友好”行动,对青年、对人才的珍视,是最动人的远见。

那是改革开放的足音。持续推进首批12项及第二批14项重点改革,高校“两优”、大农科院、“三医联动”等改革稳步推进。“新三样”出口增长88%,长沙获批中欧班列国家集结中心。东联江海、西接东盟、南出海洋、北通欧亚、上飞全球,“五大国际贸易通道”织就开放经济,让湖南与世界近在咫尺。

那是民生的温度。“十四五”以来,居民人均可支配收入持续增长,全省财政支出中民生占比始终保持在70%以上。残疾人“两项补贴”、残疾儿童康复救助、困难家庭

丙午马年新春致读者

湖南日报
全媒体编辑部

技能的建议,被纳入湖南省“十五五”规划《纲要草案》,被提上全省两会的庄严会场。一个社会的温度,不仅在于它能为奔跑者加油,更在于它愿为赶路人铺路。

古人笔下的马,总是与英雄气概、奋发向上相连。踏入丙午马年,这匹蓄势待发的骏马,寄寓着我们最深切的期盼——

期盼它如赤马之忠,初心不改。无论跑得多快、跑得多远,始终将人民群众的冷暖驮在马背上,让发展的阳光雨露公平地洒向每一个人。

期盼它如骏马之勇,一往无前。锚定“三高四新”美好蓝图,在高质量发展的赛道上持续奔跑,在进一步全面深化改革的深水区踏出开阔通途。

期盼它如汗马之勤,脚踏实地。让创新的火花与产业的浪潮交相辉映,让每一个平凡人都能在时代的奔流中,找到属于自己的鞍鞯。

奔赴新征程,有机遇,有险阻。但是,历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者。让我们将积蓄的奔腾之力,化为一马平川任驰骋的昂扬锐气,去跋涉、去开拓、去赢得无愧于这个伟大时代的荣光。

(执笔:蒙志军 易博文 周泽中)

邻里乡亲共庆团圆

湖南日报2月16日讯(全媒体记者 杜立)今天,岳阳县新墙镇马形村新建组首次举办集体过年活动。常住人口170人的新建组,来了210人,不少嫁到外地的姑娘拖家带口纷纷赶回娘家,与邻里乡亲共贺新春。

本次活动共筹集资金4万元,皆为村民自愿捐助。当天气温骤降15℃,寒风刺骨。为办好这桌200多人的团圆饭,大家组成厨房保障、场地布置、茶饮服务、卫生清扫等小组,分工明确。

天刚亮,30名村民组成的厨师团队就忙开了。土鸡汤慢火熬炖,腊肉炒藜蒿脆嫩咸香,清蒸鲈鱼鲜气扑鼻,青椒炒猪肚爽脆可口,蒜蓉虾、腊猪脚等16道乡土菜肴陆续出锅,香味飘满整个场地。

宴席上,年轻给人夹菜敬酒,说说笑笑,其乐融融。87岁的独居老人祝湖兵笑得合不拢嘴:“今年过年和以往不同,有那么多人陪着,心里特别温暖。”

▶(下转2版)



开心过大年

图①:2月16日,游客在长沙火宫殿逛新春庙会。湖南日报全媒体记者 徐行
通讯员 龙维 摄影报道

图②:2月16日,除夕,市民和游客在吉首市乾州古城赏景、游玩。时下,举家出游、文旅过年正成为新春佳节的新风尚。梁永鸿 摄(湖南图片库)

图③:2月16日,除夕,临武县金江镇袁家村返乡务工人员身着盛装,舞动龙灯,表达对新年美好的祝愿。陈卫平 摄(湖南图片库)



今年全省计划建成 300万亩以上高标准农田

湖南日报2月16日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 肖杰夫 李梦茨)一丘好田,可以多产不少粮。春耕在即,全省各地正在加快高标准农田建设进度。省农业农村厅透露,今年湖南全年计划建成300万亩以上高标准农田,其中1月份已完成投资18.3亿元。

在郴州市宜章县栗源镇留村,136亩新建成的高标准农田平整开阔。现场工作人员介绍,该项目去年11月开始动工,高峰期曾调动20台挖掘机同时作业,现已基本完工,水渠等其他配套工程3月底前将全部竣工,确保赶上今年春耕生产。流转这片田的留村种植大户谭桂成称,“小田改大田”后,不仅方便机械作业,实际种植面积还多出了10余亩。

近年来,湖南高度重视高标准

农田建设,多元渠道筹措资金,全流程监管确保工程质量。积极探索“先建后补”等模式,全面实行机器管招投标、人脸识别电子考勤等数字化监管手段,相关经验做法得到农业农村部充分肯定并在全国推广。新建成的高标准农田“旱涝保收”,亩均节本增效超200元,推动湖南粮食产能在高位上继续攀升。

建好是第一步,管好才能发挥长期效益。各地破解“重建轻管”难题,创新管护模式。例如,浏阳市引进金融机构提升管护质量;长沙市望城区积极开展种粮大户主导建设高标准农田试点;安乡县将管护责任明确到包片村干部和流转种植大户;道县建立三级管护责任体系,形成专人包片、包村、包段、包渠、包路的“五包”机制。

古村年味
岳阳市张谷英村——
天井纳万福

3版